
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 



 1

3

3 2 3

3

3

5 4 3 2 1 3

7 6

5
4

3

2
1  

2  بررسی گزینه ها:

»: فرمول مولکولی آلکان (ب) به صورت  می باشد و در آن  پیوند  وجود دارد. گزینۀ «

»: فرمول مولکولی آلکان هاي (الف) و (ب)  به ترتیب  و  می باشد و تفاوت جرم  مولی آن ها در دو گروه  است. گزینۀ «

»:  دي متیل هگزان گزینۀ «

1 2 3 4
5

6

 

) نمی توان ساختاري داراي دو شاخۀ فرعی اتیل رسم کرد، زیرا کربن هاي شاخه هاي فرعی اتیل روي کربن شمارة  جزء زنجیر اصلی محسوب می شود. »: براي این آلکان (  گزینۀ «

فرمول عمومی آلکان ها به شکل:  است.  3

 

فرمول آلکان: 

بررسی موارد:

مورد آ) درست، پنتان بین آلکان هاي مایع کمترین نقطۀ جوش را دارد.

مورد ب) نادرست، براي پنتان تنها می توان یک ساختار با یک شاخۀ متیل رسم نمود.         

                                              

مورد پ) نادرست، فرمول مولکولی نفتالن  است. در نتیجه تفاوت تعداد اتم هاي هیدروژن برابر  است.

مورد  ت) درست است.

مورد ث) درست است.

  =  اختلاف جرم مولی ها

هر چه تعداد کربن بیشتر باشد، گران روي بیشتر ولی فرار بودن کم تر می شود.  4

 و  تعداد کربن ها در   باید کم تر باشد.

⇒ − 4 ، 2 ، 2 − − تری متیل پنتان3 اتیل

⇒ − 5 ، 2 − − دی متیل هپتان4 اتیل

1C8H1818C −H

2C6H14C8H18(28g)CH2

3−4, 2

4C8H182

CnH2n+2

= 2٫4 ⇒ 2n+ 2 = 2٫4n
2n+ 2

n
⇒ 2 = 0٫4n ⇒ n = 5

C5H12

C − − C − CC
|

C
C10H84

+ 8 → 5C + 6 OC5H12 O2 O2 H2

?LC = 0٫1mol × × = 11٫2LCO2 C5H12

5molCO2

1molC5H12

22٫4LCO2

1molCO2

O2

= (5 × 12) + (12 × 1) = 72g ⋅moC5H12 جرم مولی l−1

C = 12 + (4 × 1) = 16g ⋅moH4 جرم مولی l−1

72 − 16 = 56g ⋅mol−1

a ← ba

1



 و  تعداد کربن ها در   باید بیش تر باشد.

بررسی موارد:  5

(

CH CH CH C CH CH

CH CH

3

2 3

3 4 5 6
2 2 3

21

Br

CH CH2 3

 برمو  دي اتیل هگزان

)  اتیل  متیل هگزان   

(

CH CH CH C CH

Cl

3
345

2 3
2 1

Br

CH3

   برمو  کلرو  متیل پنتان

)  دي متیل اکتان

ابتدا گروه هاي  را به صورت  می نویسیم:  6

CH CH CH CH CH CH CH CH

CHCH

CH

CH

CH

3 2 2 2 3

2

3

32

3

8 7 6 5 4 3 2 1

 

همۀ موارد داده شده افزایش می یابند به جز فراریت آلکان ها (تبدیل به حالت گاز) که با افزایش تعداد کربن ها و سنگین تر شدن آلکان، کاهش می یابد.  7

به جز عبارت (آ)، بقیه عبارت ها درست اند. در آلکان هاي شاخه دار، برخی کربن ها به سه یا چهار اتم کربن دیگر متصل اند، نه همۀ کربن ها.  8

بررسی گزینه ها:  9

»: در آلکان هاي راست زنجیر هر اتم کربن به یک یا دو اتم کربن دیگر متصل است. اما در آلکان هاي شاخه دار، برخی از اتم هاي کربن به سه یا چهار اتم کربن دیگر متصل اند. (نادرستی گزینۀ «

(« گزینۀ «

(« »: آلکان ها در آب نامحلولند، این ویژگی سبب می شود تا بتوان از آن ها براي حفاظت از فلزها استفاده کرد. (نادرستی گزینۀ « گزینۀ «

(« »: نقطۀ جوش و گران روي هگزان  از نقطۀ جوش و گران روي پنتان  بیش تر است، اما فراریت پنتان از فراریت هگزان بیش تر است. (نادرستی گزینۀ « گزینۀ «

(« »: تفاوت جرم مولی گریس با فرمول تقریبی  و وازلین با فرمول تقریبی  برابر  گرم بر مول است. (درستی گزینۀ « گزینۀ «

 

10  بررسی گزینه ها:

»: نادرست؛  - اتیل  - متیل هگزان گزینۀ «

1
2 3 4 6

5

 

»: نادرست؛  دي اتیل هگزان  گزینۀ «

d ← c c

1

 −2−4, 4−

2−3−2−

3

 −4−2−−2−

4−5, 3

C2H5C − C −H3 H2

− 4 − 6, متیل اکتان3 دی اتیل

1

1

22

3( )C6H14( )C5H123

4( )C18H38( )C25H52984

{
= 352g ⋅moC25H52 l−1

= 254g ⋅moC18H38 l−1
⇒ 352 − 254 = 98g ⋅mol−1

132

2−4, 3

2

ج
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CH2 CH3 CH3

CHCH2 CH CH2

CH3 CH3 CH2

6

5432

1

»: نادرست؛  تترا متیل پنتان  گزینۀ «

CH3 CH3

CH3 CH CH C CH3

CH3 CH3

5 4 3 2 1

 

»: درست؛  تترامتیل اوکتان   گزینۀ «

1 2 3
4

5 6

7
8

 

اگر به جاي دو اتم هیدروژن در مولکول اتان، یک گروه متیل و یک گروه اتیل قرار دهیم، با توجه به اینکه هر دو هیدروژن از یک اتم کربن انتخاب شوند و یا از  11

کربن هاي متفاوت، دو ترکیب مختلف حاصل خواهد شد:

 

                                                            

                                                                                            

 

CH3 CH CH2 CH3

CH3

                                                                                            

 

CH3 CH CH2 CH22 CH3

         

12  فرمول ساختاري ترکیب حاصل به صورت زیر خواهد بود:

بررسی همۀ گزینه ها:

، دي متیل پنتان» است. »: نام ترکیب حاصل، « گزینۀ «

) است. پس: ) و شمار پیوندهاي  برابر ( ، شمار پیوندهاي  برابر ( »: در هر آلکان با فرمول عمومی  گزینۀ «

»: فرمول مولکولی هر دو ترکیب به صورت  است. گزینۀ «

3−4, 3, 2, 2

4−6, 5, 4, 2

: H − − −Hاتان  C
|

|

H

H

C
|

|

H

H

− متیل بوتان2

پنتان

13−3

2CnH2n+2C −H2n+ 2C − Cn− 1

= =
C −H شمار پیوندهای

C − C شمار پیوندهای

16

6

8

3

3C7H16

3
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»:   با فرمول مولکولی هیدروکربن حاصل تنها  ساختار دیگر داراي دو شاخۀ فرعی متیل می توان رسم کرد. گزینۀ «

CC

C

C C C ,
C

CC

C

C C C ,

C

CC

C

C C C

C   

 توجه: دقت کنید که براي آلکانی با فرمول  به طور کلی  ساختار با  شاخۀ فرعی می توان رسم کرد. علاوه بر سه ترکیب زیر، خود ترکیب موردنظر نیز داراي  شاخۀ فرعی متیل است،

» خود ترکیب مدنظر نیست. امّا با توجه به واژة «دیگر» در گزینۀ «

همۀ ساختارهاي رسم شده درست هستند:  13

 (آ

            (ب

CH CH2CH3 CH2 CH CH3

CH2 CH3 CH2 CH3

    

         (پ

CH3 CH 2CH CH CH3

CH3CH3

     

CH3( (2CHCH2CH CH( (3 2

    

CH3( (2CHCH2CH CH3( (CH CH3( ( 3CH2CH

CH3 CH

CH3

CH2 CH CH CH2 3CH

CH3CH3

  

(ت

CH3( (2CHCH2CH C( (CH CH 3( (2H5 C( (2H5

CH3 CH CH CH2 CH CH CH2 3

CH3 CH2 CH3

CH3

!؟

) دماي جوش بسیار پایین در حد صفر درجه دارد. این ماده بوتان؛ یعنی  است (  14

معادلۀ واکنش سوختن متان به صورت زیر است:  15

 

 یک مول متان (معادل  گرم متان) با دو مول اکسیژن (معادل  گرم اکسیژن) به طور کامل با هم واکنش می دهند.

 

 پس می توان نوشت:

 

43

C7H16422

4

 C4H10 10 − 4 = 6

C + 2 → C + 2 OH4 O2 O2 H2

1664

16 + 64 = 80g

→ = 33٫6 − 16٫8 = 16٫8L

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

?LC = 60g × × × = 16٫8LCH4 مخلوط
16gCH4

80g مخلوط

1molCH4

16gCH4

22٫4LCH4

1molCH4

H4

?L = 60g × × × = 33٫6LO2 مخلوط
64gO

2

80g مخلوط

1molO
2

32gO2

22٫4LO
2

1molO2

O2

اختلاف

4
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 16

17   به جز مورد اول، بقیه موارد صحیح می باشند.

- اتیل ... نداریم. زنجیرة اصلی در ترکیب اول داراي  کربن و نام درست آن،  ،  دي اتیل اوکتان است. مورد اول: در نام آلکان ها 

 
8 7

6

5

4

3
2
1

،  ــ دي اتیل هگزان مورد دوم: 

 

2
1

3

4 6

5

،  ــ دي متیل هپتان مورد سوم: 

 

1

2 4 6

753

،  ــ دي متیل اوکتان مورد چهارم: 

 
1 3 3

6

7

8

4

) تولید می شود: ) و بخار آب ( در سوختن کامل آلکان ها، گاز کربن دي اکسید (  18

 

) خواهیم داشت: با توجه به فرمول عمومی آلکان ها (  19

معادلۀ واکنش سوختن  را می نویسیم:

→ n = = = 0٫3mol
⎧

⎩
⎨

40L× = 25٫8g
0٫645g

1L

= 86C6H14

g

mol

m

M

25٫8

86

2 + 19 → 12C + 14 OC6H14 O2 O2 H2

= →?mol = 2٫85
0٫3mol

2

?mol

19
O2

2836

33

22

26

CO2OH2

+ → nC + (n+ 1) OCnH2n+2

3n+ 1

2
O2 O2 H2

= = 11٫6 ⇒ 14n+ 2 = 11٫6n+ 11٫6 ⇒ 2٫4n = 9٫6

جرم مولی آلکان

تعداد مول آب

14n+ 2

n+ 1

⇒ n = 4 ⇒ فرمول آلکان= C4H10

⎧

⎩
⎨

⎪⎪

⎪⎪

C − C − C − C بوتان

C − − CC
|

C

متیل پروپان

CnH2n+2

= 2٫4 ⇒ n = 5 ⇒
2n+ 2

n
C5H12

C5H12

+ → 5C (g) + 6 O(g)(g)C5H12

  
a

8 (g)O2

  b

O2 H2

5
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 اکنون با دو روش کسر تبدیل و تناسب، مسئله را حل می کنیم:

روش کسر تبدیل:

روش تناسب:

3٫2g a× × × × × = 8Lb
90

100

1mol a

72g a

8mol b

1mol a

32g b

1mol b

1L b

1٫28g b

=
گرم× درصد خلوص

C
5
H

12

ضریب× جرم مولی

چگالی× حجم

O
2

ضریب× جرم مولی

= ⇒ V = 8L

3٫2 ×
90

100

1 × 72

1٫28 × V

8 × 32

6
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